

根據以上這些法則，今年3月份發表在英國的運動醫學雜誌（British Journal of Sports Medicine）有一篇的研究顯示，中老年人單單持續地進行有氧運動就可以幫助延緩老化至少12年。

老友老狗，生活更好

許多住在加州Loma Linda的基督復臨安息日會（Seventh Day Adventists）的居民平均壽命有比一般人多活幾年的現象，因為他們常常聚在一起分享與寄託彼此的心靈。

每個人的參與不只讓他們藉由這樣一個支持性的社交網來讓彼此串連在一起，同時也強迫他們必須每週安排出時間來疏解彼此的壓力。研究人員發現，每週會上教堂1次以上的人們會比從未去過教堂的人平均多了7年的壽命。

全方位的均衡生活

總之，學習上述長壽的秘訣，並能長久持續地維持這些習慣，是很重要的一件事。在現今這個流行速食文化潮流中，如何避免吃下超大份量食物的貪婪陋習，和不要過度相信健康食品能吃出健康的混淆認知，並減少整天坐在桌子前工作，多勞動，多分享，以及確實設法學習那些特別長壽的地區的生活方式和飲食習慣，是追求長壽健康的秘訣，習得長壽秘訣的精髓，長久持續地貫徹執行並維持這些習慣，那麼至少可以對我們的身體健康有正面的幫助。

一個均衡自然的生活方式，就是對身體最好的回饋。最後，能活出全方位的均衡生活，就能得到全方位的健康。



人性化醫學

被誇大的尿酸病者

長久以來「尿酸」病患常常被誇大，從廣播中、電視、連續劇、廣告，人們常常得到錯誤的醫療訊息。

台灣人民由於過去鈣質攝取不足、營養不良；加上最近攝取過多的熱量、運動量又減少，造成骨質疏鬆症以及退行性關節的病例激增，這些病人常常被要求做「尿酸」的診斷。

阿公阿婆看診時，幾乎都說他可能尿酸過多。在門診中2個病人至少有1個病人會要求做尿酸檢查，甚至每一個月都要求做，醫師要花很多的精神對他說明，實際上患有尿酸疾病者又有多少呢？

事實上極大部分焦慮尿酸過多的人，7個人中只有1個才是真正尿酸的患者。而尿酸引起關節疼痛時，是非常嚴重的紅腫、灼熱痛。通常發生在大拇指或膝關節處。但這些病人通常不是這樣的情形，而是非特異性的疼痛，照了X光之後所得到的診斷，常常是退化的老年性變化及骨質疏鬆。

這些病人當他自己認為或被診斷為尿酸患者之後，常常會尋求食物上的自我治療，於是就不吃豆類了，減少了原來是最健康的食品的攝食。因為豆類含有果膠、

文／洪建德 本刊特約健康顧問・陽明院區新陳代謝科主任

可溶性纖維，可以延緩血糖、三酸甘油酯的上升，使人們免於大腸癌、直腸癌、胰臟癌的侵擾，但非常不幸的是這些保固的因子在消失當中。豆類本來含有非高成分的卵磷脂，但現在居然要從購買藥丸中得到。

人們把所有的海產都列入為高尿酸食物，可是在台灣目前所能吃到的幾萬種食物中，只有95種食物在20年前曾經被分析含有普林量，而所有的食物在不同的季節、不同的地區，普林的含量都會不一樣。更何況沒有檢驗的食物有那麼多，它們所含的普林值是沒辦法從別的食物來推測。

1980年以來，普林治療飲食在先進國家已經漸漸被淡化了。高普林的人假如沒有腎臟病，只有尿酸過高的問題，通常只要飲水、均衡的營養、限制熱量就可以達到治療的理想。假如三酸甘油酯過高或糖尿病，只要一起治療，就可以達到降低尿酸的效果。

假如醫師是一個人文關懷者，應該是為減少病人的不便以及痛苦而設想，所有的醫療人員基本的觀念，就是把沒有的病不要硬加在病人身上，而是以「視病猶親」的同理心來照顧病人！

